	Название курса
	Французский язык (СеливановаН.А.)

	Класс
	7 класс

	Количество часов
	34 часа (1 час в неделю)

	Цель курса
	В процессе изучения французского языка реализуются следующие цели:

- развитие иноязычной коммуникативной компетенции (речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной);
- развитие и воспитание у школьников понимания важности иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации; воспитание качеств гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного  отношения к проявлениям другой культуры;
- формирование уважения к личности, ценностям семьи, оптимизма и выраженной личностной позиции в восприятии мира, в развитии национального самосознания, на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с образцами литературы разных жанров, доступными для подростков с учетом достигнутого ими уровня иноязычной подготовки;
- обеспечение планируемых результатов выпускником по достижению  целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося среднего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья; 

- становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости.

	Структура курса
	Школьная жизнь: расписание, новые предметы, классная комната, школьные кружки (клубы). Режим дня. Правила поведения в школе для учащихся и учителей. - 8ч.
Летние каникулы: в городе, за городом, в летнем лагере, на море. Путешествие на выходные и каникулы. - 8ч.

Британская школа: школьное расписание, учебные предметы, школьная форма. Сайт британской школы. Контрольная работа №1 - 8ч.

Планы на ближайшее будущее. Планирование предстоящего вечера, выходных. Путешествие с семьёй. Празднование Mother’s Day и Halloween в англоязычных странах. - 9ч.

Празднование Рождества и Нового года (Christmas and New Year) в России и Великобритании. Father Christmas и Ded Moroz.- 10ч.

Общие сведения о Соединённом Королевстве (The United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland). Карта Лондона. Путешествие по Темзе. Достопримечательности английской столицы: the Tower of London, the Houses of Parliament, Westminster Abbey, Buckingham Palace, Trafalgar Square, the Sherlock Holmes Museum, the Science Museum. Контрольная работа №2 - 9ч.

Родной край — города России: Москва, Санкт-Петербург, Владимир, Владивосток, Казань, Архангельск. Российские достопримечательности: Красная площадь, Кремль.  - 5ч.
Ориентация в незнакомом городе. Правила вежливого обращения. 
– 5ч.

Знакомство с London Eye. Факты об Останкинской башне. – 3ч.

Парки Лондона: Hyde Park, St James’s Park, Kensington Gardens, Regent’s Park. Парки родного города. – 3ч.

Празднование дня рождения. Чаепитие по-английски. Вежливая беседа за столом. Контрольная работа №3 - 4ч.

Британские писатели (James M. Barrie, Joanne K. Rowling, Lewis Carroll, Alexander Milne, Daniel Defoe, John Tolkien) и их произведения. – 5ч.
Знакомство с английской школьницей. Её рассказ о посещении русскими школьниками Лондона, культурной программе визита.
 – 3ч.

Типичная английская семья. Внешность и характер членов семьи. Рассказ о своей семье. Традиции семьи. – 6ч.

Домашние питомцы. Детективная история об английской девочке и её собаке. – 3ч.

Различные увлечения людей (чтение, фотография, коллекционирование, спорт, музыка, танцы, кулинария и т. д.). Необычные хобби. – 5ч.

Мир профессий. Черты характера, необходимые для представителей различных профессий. Рассказы людей о своих профессиях. Идеальная работа (в понимании школьника). Контрольная работа №4 – 8ч. 


