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Комитет по образованию Администрации Городского округа Подольск в соответствии с письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (далее – Рособрнадзор) информирует о проведении Рособрнадзором совместно с ФГБНУ «Федеральный институт педагогических измерений» видеоконсультаций, посвященных изменениям в контрольных измерительных материалах единого государственного экзамена 2021 года.
Видеоконсультации пройдут в прямом эфире в официальном сообществе Рособрнадзора в социальной сети «Вконтакте» и канале Рособрнадзора на сайте YouTube по следующим ссылкам:
ВК: https://vk.com/rosobrnadzor; 
YouTube:  https://www.youtube.com/user/RosObrNadzor/.
Трансляции будут проходить в 11.00 по московскому времени согласно графику (Приложение). В случае внесения изменений в график трансляций на сайте и в социальных сетях Рособрнадзора будут оперативно публиковаться анонсы.
По окончании трансляции видеозаписи консультаций будут доступны на вышеуказанных ресурсах, а также размещены на официальном сайте Рособрнадзора http://obrnadzor.gov.ru/.
Данную информацию необходимо довести до сведения учителей выпускных классов, обучающихся 11-х классов, а также разместить в открытом доступе на официальном сайте образовательной организации и других ресурсах.
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