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Моему педагогическому стажу более 30 лет. Работала я в основном с взрослыми людьми: преподавала английский язык авиаработникам на курсах повышения квалификации; работала с иностранцами в «Интуристе», преподавала в Славянском университете  в Душанбе. Там же начала писать стихи: сначала посвящения родным и друзьям, потом стихи-размышления, стихи о любви, природе…
Волею судеб пришлось поменять место жительства. Я чувствовала себя ненужной на новом месте. Много общалась виртуально: пришёл на помощь наш всеми любимый Интернет! Новые друзья посоветовали опубликовать свои стихи на сайте Стихи.ру. Этот сайт стал той отдушиной, которая помогла мне само реализоваться и показать свои «творения» широкому кругу читателей. Какова была моя радость, когда меня в первый раз номинировали на премию «Поэт года»! Я опубликовала свои произведения в сборниках сайта Стихи.ру. Но самым значительным для меня событием было участие  и публикация в «Антологии русской поэзии 2018». Это эксклюзивное издание, которое представлено в Российской книжной палате и основных государственных библиотеках. Теперь у меня появилась возможность показать свой талант широкому кругу читателей. Как номинант конкурсов я была награждена медалями: «Александр Пушкин 220 лет», «Владимир Маяковский 125 лет», «Анна Ахматов 130 лет» и «Георгиевская лента 250 лет» за вклад в русскую культуру и литературу. У меня есть произведения и переводы на английском языке. 
Я писала много и с большим вдохновением. Ночью, порой, приходили строки, и я тут же брала карандаш и бумагу, чтобы записать. Но вскоре я поняла, что для меня этого не достаточно. Мне нужна была деятельность: активная, кипучая. Я решила пойти работать в школу, хотя меня пугали проблемами и трудностями. Но именно в школе я поняла, что педагогика – моё призвание, призвание работать с детьми! И я без этого просто не могу жить!
ШКОЛА для меня – это МИР, полный вопросов и ответов, открытий и исследований. Это МИР, где живут любопытные, весёлые, озорные дети. Это МИР, где всегда что-то происходит! А наша школа – моя первая и единственная! 10 лет назад, когда я пришла сюда, меня сразу захватила активная, деловая, а главное, творческая жизнь!  Всё для меня было новым: конкурсы, поездки, репетиции, концерты, спектакли. 
 Здесь в полной мере проявился мой талант: и как педагога, и как поэта. Я писала сценарии праздничных мероприятий, стихи к различным событиям, проявляла себя и как режиссёр, и как сценарист, и как хореограф. Я чувствовала, что я на своём месте, что я нужна детям.  Я получала от них молодую энергию, и не было ни одного барьера, который мы бы вместе не смогли преодолеть! Во всех конкурсах мы побеждали, мы росли и физически, и творчески! 
Я горда тем, что я работаю в школе, своей единственной и любимой школе №31.  Итог моей 10-летней педагогической и творческой деятельности – Медаль «За безупречную службу 1 степени»! В этом году у меня юбилей – 70 лет! Страшно подумать, что я дожила до такого возраста! Вы скажете: «Старая!». Нет! Я не старая, ни внешне, ни тем более, внутренне! Человеку столько лет, насколько он себя ощущает, а я чувствую, что я способна ещё на многое, и всё у нас с моими любимыми учениками впереди!  Я не собираюсь останавливаться на достигнутом. Постоянно совершенствуюсь, повышаю свою квалификацию, развиваю творчество. А возраст роли не играет, если человек живёт полной насыщенной жизнью и стремится сделать её лучше, богаче, разнообразнее!   
«Но для меня и сегодня не вечер,
Вглубь прорасту и останусь в стихах…
Просто, чуть жаль ту «смешную Предтечу,
Танцующую на высоких ветрах…»
Я думаю, что работать в школе может только творческий человек, который любит детей. Молодая гвардия педагогов, которая идёт нам на смену, несомненно, достойная. И нам, как наставникам, хочется пожелать им плодотворной работы! Пусть модная сегодня цифровизация не затмит творческого начала, не погасит огонь души, а станет добрым помощником во всех начинаниях!   
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